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COMMISSION DE LA 
CONSTITUTION ET DU 

RENOUVEAU INSTITUTIONNEL 

COMMISSIE VOOR GRONDWET 
EN INSTITUTIONELE 

VERNIEUWING 
 

du 

 

MERCREDI 16 MARS 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 16 MAART 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 22 par Mme Özlem Özen, présidente. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.22 uur en voorgezeten door mevrouw Özlem 

Özen. 

 

01 Questions jointes de 

- Sander Loones à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La consultation publique sur 

l'énergie nucléaire et la plateforme de dialogue" 

(55025637C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "La plateforme de dialogue en 

ligne" (55026098C) 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "La plateforme de 

dialogue en ligne" (55026100C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

volksraadpleging inzake kernenergie en het 

dialoogplatform" (55025637C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "Het digitale dialoogplatform" (55026098C) 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "Het digitale 

dialoogplatform" (55026100C) 

 

01.01  Sander Loones (N-VA): Le ministre inclura-

t-il dans la plateforme de dialogue en ligne la 

question de savoir si les centrales nucléaires 

doivent demeurer une compétence fédérale et 

rester opérationnelles? Proposera-t-il que les 

entités fédérées puissent organiser entièrement 

elles-mêmes leur politique énergétique? 

 

01.01  Sander Loones (N-VA): Zal de minister de 

vraag of de kerncentrales een federale bevoegdheid 

moeten blijven en of zij actief moeten blijven 

opnemen in het online dialoogplatform? Zal hij 

voorstellen dat de deelstaten hun energiebeleid 

volledig zelf moeten kunnen organiseren? 

 

01.02 Barbara Pas (VB): Quand aurons-nous un 

aperçu des questions qui seront posées au public 

dans le cadre de la plateforme de dialogue? Des 

questions porteront-elles également sur la sortie du 

nucléaire? Quand cette plateforme sera-t-elle 

lancée? Qu'en est-il de la communication à ce 

sujet? Quand le rapport sera-t-il achevé? Quelle 

suite concrète le gouvernement réservera-t-il à 

cette enquête? 

 

01.02  Barbara Pas (VB): Wanneer krijgen wij een 

inkijk in de vragen die in het kader van het 

dialoogplatform aan het publiek zullen worden 

gesteld? Zijn daar ook vragen bij over de 

kernuitstap? Wanneer start dit platform? Hoe staat 

het met de communicatie erover? Wanneer zal de 

rapportering afgerond zijn? Wat zal de regering 

concreet doen met deze bevraging? 

 

01.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 01.03 Minister David Clarinval (Nederlands): Met 
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La plateforme de dialogue institutionnel vise à 

lancer un projet participatif consacré à la 

modernisation des structures étatiques, à une 

meilleure efficacité et à l'approfondissement des 

principes démocratiques. Le consortium, le Comité 

scientifique et le comité structurel discutent à 

présent du contenu précis de la plateforme. 

 

La prolongation ou non de la durée de vie des 

centrales nucléaires concerne la politique menée et 

ne porte pas sur la manière dont le pays est 

organisé. Le Comité scientifique veille à ce que les 

questions dans ce domaine soient le plus neutre 

possible. D'autres consultations peuvent 

évidemment porter sur la teneur d'une politique. 

Dans leurs réponses aux questions ouvertes, les 

participants à la plateforme devraient pouvoir se 

prononcer sur le fait de savoir s'ils souhaitent que 

certaines matières relèvent des compétences de 

l'autorité fédérale ou d'une Région, sur les 

compétences qui dépassent les frontières d'une 

Région ou sur les compétences pour lesquelles les 

décisions des entités fédérées ont une incidence 

sur une autre entité fédérée. 

 

La répartition des compétences en matière 

d'énergie est traitée par la commission mixte 

Chambre-Sénat. 

 

het institutioneel dialoogplatform willen we een 

participatief project opstarten over de 

modernisering, over een betere efficiëntie en over 

de uitdieping van de democratische beginselen van 

de staatsstructuren. Het consortium, het 

Wetenschappelijk Comité en het structuurcomité 

bespreken nu de precieze inhoud van het platform.  

 

Het al dan niet openhouden van de kerncentrales 

valt onder het gevoerde beleid en gaat niet over de 

manier waarop het land wordt georganiseerd. Het 

Wetenschappelijk Comité waakt erover dat de 

vragen op dat vlak zo neutraal mogelijk zijn. Andere 

bevragingen kunnen natuurlijk wel betrekking 

hebben op de inhoud van een beleid. De 

deelnemers aan het platform zouden zich in hun 

antwoorden op de open vragen moeten kunnen 

uitspreken over het feit of zij iets onder de 

bevoegdheid willen zien vallen van de federale 

overheid of van een regio, over de bevoegdheden 

die de grenzen van een Gewest overschrijden of 

over de bevoegdheden waarvoor de beslissingen 

van de deelgebieden een impact hebben op een 

ander deelgebied.  

 

De bevoegdheidsverdeling inzake energie wordt 

behandeld door de gemengde commissie Kamer-

Senaat. 

 

Le consortium a élaboré une première version de la 

contextualisation et des questions. Le Comité 

scientifique a déjà eu l'occasion d'examiner ce 

contenu à deux reprises en vue de formuler des 

commentaires et des suggestions. Le prestataire de 

services Bridgeneers planche sur une 

communication large à travers les médias de 

masse et sur une communication plus spécifique en 

faisant appel à des partenaires pour atteindre 

certains groupes cibles. Le lancement de la 

plateforme en ligne est toujours prévu pour la 

dernière semaine d'avril. L'enquête durera six 

semaines. Toutes les contributions seront 

examinées pendant l'été et un rapport sera publié à 

l'automne en vue d'un dialogue entre les 

représentants politiques. 

 

Het consortium heeft nu gewerkt aan een eerste 

versie van de contextualisering en de vragen. Die 

inhoud heeft het Wetenschappelijk Comité al 

tweemaal kunnen inzien voor opmerkingen en 

suggesties. Dienstverlener Bridgeneers werkt aan 

een brede communicatie via de massamedia en 

een specifiekere communicatie door een beroep te 

doen op partners om bepaalde doelgroepen te 

bereiken. De lancering van het online platform is 

nog steeds gepland voor de laatste week van april. 

De bevraging zal zes weken in beslag nemen. Alle 

bijdragen zullen worden behandeld in de loop van 

de zomer en een verslag wordt gepubliceerd in het 

najaar, met het oog op een dialoog tussen de 

politieke vertegenwoordigers. 

 

01.04  Sander Loones (N-VA): Je constate que le 

président du MR, M. Bouchez, qui est tellement 

désireux de dominer le débat sur l'énergie 

nucléaire, n'aura malheureusement pas l'occasion 

de tester son argumentaire dans toute la Belgique.  

 

01.04  Sander Loones (N-VA): Ik stel vast dat MR-

partijvoorzitter Bouchez, die het debat rond 

kernenergie zo graag wil domineren, helaas geen 

kans zal zien om zijn verhaal in heel België af te 

toetsen.  

 

01.05  Barbara Pas (VB): Je me demande 

vraiment quelles questions seront posées sur cette 

plateforme. Il ne s'agira en tout état de cause pas 

de l'énergie nucléaire ou de la sortie du nucléaire. 

Le premier ministre avait indiqué précédemment 

que le régime des collaborateurs d'anciens 

01.05  Barbara Pas (VB): Ik vraag me echt af 

welke vragen in dat platform gesteld zullen worden. 

Het zal alvast niet gaan over kernenergie en de 

kernuitstap. Ik had van de premier eerder vernomen 

dat de regeling voor medewerkers van oud-

ministers typisch iets is voor een bevraging in een 
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ministres était un sujet typique pour une enquête 

dans le cadre d'une plateforme de dialogue. À 

présent qu'un accord a été conclu sur ce point, ce 

n'est soudainement plus le cas.  

 

dialoogplatform. Maar nu er een akkoord over is 

gesloten is dat plots niet langer het geval.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Barbara Pas à Annelies Verlinden 

(Intérieur et Réformes institutionnelles) sur "Le 

non-respect de la législation linguistique" 

(55025917C) 

 

02 Vraag van Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De niet-naleving van de 

taalwetgeving" (55025917C) 

 

02.01  Barbara Pas (VB): La législation sur l'emploi 

des langues est violée de manière flagrante dans ce 

pays depuis longtemps déjà. Les mécanismes 

d'application font défaut, car aucun contrevenant 

n'est encouragé à se mettre en règle avec la loi. 

Les opposants à cette législation soulignent souvent 

qu'il serait préférable de la "modifier", parce qu'elle 

serait dépassée et ne correspond plus à la réalité 

sociologique actuelle. Une loi ne reflète toutefois 

pas une réalité sociologique, mais bel et bien des 

réalités juridique et politique. Tant que la loi existe, 

elle doit être appliquée. 

 

La législation sur l'emploi des langues sera-t-elle 

également abordée dans le cadre de la plateforme 

de dialogue? La ministre tient-elle à adapter la 

législation sur l'emploi des langues à la réalité 

sociologique avant la fin de cette législature? Dans 

la négative, veillera-t-on à l'appliquer réellement? 

 

02.01  Barbara Pas (VB): De taalwetgeving wordt 

in dit land al langer flagrant overtreden. De 

handhavingsmechanismen blijven in gebreke, want 

geen enkele overtreder wordt aangespoord om zich 

in regel te stellen met de wet. Tegenstanders halen 

vaak aan dat de taalwetgeving beter zou 

'opengebroken' worden, omdat die achterhaald zou 

zijn en niet langer beantwoordt aan de huidige 

sociologische realiteit. Een wet weerspiegelt echter 

geen sociologische, maar een juridische en een 

politieke realiteit. Zolang de wet bestaat, moet ze 

worden toegepast.  

 

Komt de taalwetgeving ook ter sprake in het 

dialoogplatform? Wil de minister de taalwetgeving 

nog tijdens deze regeerperiode aan de 

sociologische realiteit aanpassen? Zo nee, zal er 

dan werk worden gemaakt van een echte 

handhaving van de wet? 

 

02.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les travaux préparatoires à la 

plateforme de dialogue seront finalisés dans les 

semaines à venir: il est encore trop tôt, dès lors, 

pour formuler une réponse définitive quant aux 

thèmes précis qui seront abordés. On songe 

notamment à l'avenir du Sénat, à la loi électorale, à 

la formation du gouvernement, etc. Il subsiste 

suffisamment de questions sur l'avenir de notre 

pays. 

 

Je n'ai pas l'intention de modifier la législation sur 

l'emploi des langues en matière administrative. Une 

modification de cette législation particulièrement 

importante ne se fait pas à la légère, surtout si nous 

voulons préserver l'importance du néerlandais. En 

effet, cette législation est fondée sur un équilibre 

communautaire prévoyant de nombreux 

mécanismes de protection. 

 

Il s'agit d'une loi d'ordre public qui doit être 

appliquée et respectée. Son application n'est 

effectivement pas toujours si satisfaisante 

aujourd'hui, principalement dans un certain nombre 

d'administrations bruxelloises locales, comme le 

révèle également le rapport annuel du vice-

02.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De voorbereidende werkzaamheden voor het 

dialoogplatform worden de komende weken 

afgerond, voor uitsluitsel over de precieze thema's 

is het dus nog te vroeg. Men denkt onder andere 

aan de toekomst van de Senaat, de kieswetgeving, 

een vlotte regeringsvorming enzovoort. Er blijven 

voldoende vragen over omtrent de toekomst van 

ons land.  

 

 

Ik ben niet van plan om de bestuurstaalwetgeving 

tijdens deze regeerperiode te wijzigen. Een wijziging 

aan die heel belangrijke wetgeving mag niet 

lichtzinnig gebeuren, zeker niet als we het belang 

van het Nederlands willen vrijwaren. De wetgeving 

stoelt immers op een communautair evenwicht met 

tal van beschermingsmechanismes. 

 

 

Dit is een wet van openbare orde die dan ook moet 

worden gehandhaafd en nageleefd. Die handhaving 

is vandaag inderdaad niet altijd even toereikend, 

vooral dan in een aantal lokale Brusselse besturen, 

zoals ook blijkt uit het jaarlijks verslag van de 

vicegouverneur. Daarom heeft de Vaste Commissie 
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gouverneur. C'est pourquoi la Commission 

permanente de Contrôle linguistique a envoyé le 

16 juin 2021 une circulaire supplémentaire, pour 

proposer aux autorités bruxelloises compétentes 

tous les instruments visant à renforcer l'application 

de cette législation. La commune de Woluwe-Saint-

Lambert a d'ailleurs d'ores et déjà introduit auprès 

du Conseil d'État, un recours en annulation contre 

cette circulaire. Ce recours est encore pendant à 

l'heure actuelle. 

 

voor Taaltoezicht op 16 juni 2021 een bijkomende 

rondzendbrief verstuurd om de bevoegde Brusselse 

overheden alle instrumenten aan te reiken ter 

versterking van de handhaving. Tegen die brief 

heeft de gemeente Sint-Lambrechts-Woluwe 

overigens al een vernietigingsberoep ingesteld bij 

de Raad van State, dat momenteel nog hangende 

is.  

 

Pour moi, un mécanisme de surveillance et de 

sanction contraignant et efficace est absolument 

essentiel si on souhaite modifier la loi sur l'emploi 

des langues en matière administrative. Cela n'est 

toutefois pas prévu dans l'accord de gouvernement. 

En tout état de cause, il ne sera pas facile de 

trouver une majorité politique à cet effet au 

Parlement. Mme Pas peut toujours engager une 

discussion à ce sujet avec les différents groupes au 

sein de l'hémicycle. 

 

Voor mij is een afdwingbaar en effectief toezichts- 

en sanctiemechanisme absoluut essentieel als men 

de bestuurstaalwet zou willen wijzigen. Maar dat zit 

niet in het regeerakkoord. Het is in elk geval niet 

makkelijk om daarvoor een politieke meerderheid te 

vinden in het Parlement. Mevrouw Pas kan 

daarover altijd in gesprek gaan met de diverse 

fracties in het halfrond. 

 

02.03  Barbara Pas (VB): Nous avons déjà formulé 

de nombreuses suggestions de questions 

intéressantes pour la plateforme de dialogue et il 

reste à voir si la législation linguistique pourra en 

faire partie. Par ailleurs, la ministre semble prendre 

au sérieux la loi sur l'emploi des langues en matière 

administrative, ce qui signifie qu'elle souhaite 

également la voir appliquée. Toutefois, la circulaire 

ne sera évidemment d'aucune utilité auprès des 

autorités bruxelloises qui ont le pouvoir d'agir 

depuis des décennies mais montrent une réticence 

manifeste à le faire. La ministre devrait dès lors 

confier au vice-gouverneur la responsabilité 

d'imposer son application, sans quoi le problème ne 

fera qu'empirer.  

 

02.03  Barbara Pas (VB): We hebben alvast al heel 

wat suggesties meegegeven voor interessante 

vragen voor dat dialoogplatform en het is afwachten 

of de taalwetgeving daarvan deel kan uitmaken. 

Voorts lijkt de minister de bestuurstaalwet ernstig te 

nemen, wat betekent dat ze die ook toegepast wil 

zien. Maar de rondzendbrief zal natuurlijk niet 

helpen bij Brusselse overheden die al decennialang 

de bevoegdheid hebben om op te treden maar ter 

zake een manifeste onwil aan de dag leggen. Dan 

moet de minister maar de vicegouverneur 

verantwoordelijk maken voor het afdwingen van de 

toepassing. Anders blijft het probleem alleen maar 

toenemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le lancement de 

la plateforme de dialogue" (55026054C) 

 

03 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De start van 

het dialoogplatform" (55026054C) 

 

03.01  Sander Loones (N-VA):Le démarrage de 

l'enquête en ligne par le biais de la plateforme de 

dialogue est-il toujours prévu au mois d'avril? 

 

03.01  Sander Loones (N-VA): Zal de online 

bevraging via het dialoogplatform nog altijd starten 

in april?  

 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le lancement de la plateforme est en effet toujours 

prévu pour la dernière semaine d'avril et la 

campagne de communication se déroulera pendant 

les six semaines de l'enquête en ligne. Il s'agira 

d'une campagne à l'adresse d'un large groupe cible, 

menée à la radio et à la télévision en combinaison 

avec une communication plus spécifique par le biais 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

lancering van het platform is inderdaad nog altijd 

gepland voor de laatste week van april en de 

communicatiecampagne loopt gedurende de zes 

weken van de online bevraging. Dit gebeurt volgens 

een combinatie van een campagne voor een grote 

doelgroep via radio en televisie met een 

specifiekere communicatie via de sociale netwerken 
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des réseaux sociaux ou de la technique des 

personnes interposées pour différents groupes 

cibles identifiés. 

 

of de via-viatechniek voor diverse geïdentificeerde 

doelgroepen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La notion de 

"débat démocratique"" (55026055C) 

 

04 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

precisering van 'het democratisch debat'" 

(55026055C) 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Selon l'accord de 

gouvernement, le ministre est également chargé 

d'établir une liste d'articles de la Constitution qui 

seront déclarés ouverts à révision.  

 

Quand le débat sur cette liste sera-t-il terminé, et 

quand le ministre complétera-t-il cette liste d'articles 

de la Constitution? 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Volgens het 

regeerakkoord is de minister ook belast met het 

opstellen van een reeks grondwetsartikelen die voor 

herziening vatbaar zullen worden verklaard.  

 

Wanneer zal het debat over die lijst afgerond zijn en 

wanneer zal de minister die lijst met 

grondwetsartikelen verder aanvullen? 

 

04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement a entamé des travaux 

approfondis en vue de préparer une future réforme 

de l'État. Ces travaux se déroulent en plusieurs 

phases. Le 30 avril 2021, le gouvernement a 

approuvé une liste provisoire d'articles de la 

Constitution, qui doit encore être complétée. Cela 

ne pourra se faire qu'à l'issue du débat 

démocratique, à savoir la plateforme en ligne et les 

commissions délibératives à la Chambre, et au plus 

tard à la fin de la législature. 

 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

regering is begonnen met grondige werkzaamheden 

ter voorbereiding van een toekomstige 

staatshervorming. Deze werkzaamheden gebeuren 

in verschillende fasen. Op 30 april 2021 heeft de 

regering een voorlopige lijst van grondwetsartikelen 

goedgekeurd, die nog moet worden vervolledigd. 

Dat kan pas na afloop van het democratisch debat, 

namelijk het online platform en de deliberatieve 

commissies in de Kamer, en uiterlijk aan het einde 

van de regeerperiode.  

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Plus vite les 

commissions auront terminé leurs travaux en la 

matière, plus vite nous pourrons revoir la 

Constitution. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Hoe sneller de 

commissies hun werkzaamheden ter zake 

afronden, hoe sneller we de Grondwet kunnen 

aanpassen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La formation d'un 

nouveau gouvernement" (55026056C) 

 

05 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het vormen 

van een nieuwe regering" (55026056C) 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): J'ai lu dans l'accord 

de gouvernement qu'on se pencherait sur la 

procédure de formation du gouvernement dans 

notre pays. Il y est stipulé: "Afin de faciliter la 

formation d'un gouvernement, nous évaluerons les 

règles".  

 

Qui les évaluera? Fait-on référence à une 

consultation en ligne? 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): Ik heb in het 

regeerakkoord gelezen dat men wil nadenken over 

de procedure van regeringsvorming in ons land. Er 

staat: "Met het oog op een vlottere 

regeringsvorming evalueren we de spelregels".  

 

 

Wie zal dat evalueren? Wordt daarmee misschien 

verwezen naar de online bevraging?  

 

05.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 05.02 Minister David Clarinval (Nederlands): In het 
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Les articles 46 et 96 ont été intégrés dans le projet 

de déclaration de révision de la Constitution afin 

d’éviter, à l'avenir, que les formations de 

gouvernement ne s’éternisent. Le sujet fera 

probablement partie des thèmes abordés sur la 

plateforme en ligne. Ce point doit encore être 

examiné avec le Comité scientifique et le comité de 

pilotage. La commission de la Constitution et du 

Renouveau institutionnel a également reçu une 

demande de rapport d'information sur la formation 

des gouvernements. 

 

ontwerp van verklaring tot herziening van de 

Grondwet zijn de artikelen 46 en 96 opgenomen om 

in de toekomst een oplossing te bieden bij 

aanslepende regeringsvormingen. Dit thema zal 

waarschijnlijk deel uitmaken van het online platform. 

Dit moet nog worden besproken met het 

Wetenschappelijk Comité en het stuurcomité. De 

commissie voor Grondwet en Institutionele 

Vernieuwing heeft ook een verzoek ontvangen voor 

een informatieverslag over de regeringsvorming. 

 

05.03  Sander Loones (N-VA): La situation 

m'apparaît encore moins clairement à présent. 

Apparemment, il n'est pas encore certain que cette 

analyse de la formation du gouvernement figurera 

sur la plateforme en ligne. Par ailleurs, la référence 

aux articles 46 et 96 de la Constitution dans cette 

liste signifie-t-elle que l'évaluation est déjà terminée 

de facto? Pourquoi, dès lors, encore l'envisager 

pour la plateforme de dialogue? 

 

05.03  Sander Loones (N-VA): Voor mij is het nu 

nog onduidelijker geworden. Het is blijkbaar nog 

niet zeker dat die analyse van de regeringsvorming 

deel zal uitmaken van het online platform. En 

betekent de verwijzing naar de artikelen 46 en 96 

van de Grondwet in die lijst dat de evaluatie de facto 

al is gedaan? Waarom het dan nog overwegen voor 

het dialoogplatform? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Un 

gouvernement plus réduit" (55026057C) 

 

06 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Een kleinere 

regering" (55026057C) 

 

06.01  Sander Loones (N-VA): L'accord de 

gouvernement mentionne l'intention d'évaluer le 

nombre de députés, mais ne dit rien en ce qui 

concerne le nombre de ministres ou de secrétaires 

d'État. Ce point n'a pas non plus été intégré dans la 

liste provisoire des articles de la Constitution 

ouverts à révision. Quels sont les projets du 

ministre à cet égard? 

 

06.01  Sander Loones (N-VA): Het regeerakkoord 

bevat het voornemen om het aantal der 

parlementsleden te evalueren, maar er wordt niets 

gezegd over het aantal ministers of 

staatssecretarissen. Dat is ook niet opgenomen in 

de voorlopige lijst van artikels van de Grondwet die 

voor herziening vatbaar worden verklaard. Welke 

plannen heeft de minister ter zake? 

 

06.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Je ne me prononce pas sur la taille d'un 

gouvernement. Je constate que les articles en 

question, dans les initiatives législatives en 

préparation, ne sont pas ouverts à révision. Nous 

verrons s'ils seront intégrés, à la fin de la 

législature, dans la déclaration définitive de révision 

de la Constitution. L'accord de gouvernement ne 

prévoit rien à ce sujet. 

 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Ik 

spreek me niet uit over de grootte van een regering. 

Ik stel vast dat de artikelen in kwestie in de 

wetgevende initiatieven die worden voorbereid, niet 

voor herziening zijn opgenomen. We zullen zien of 

ze aan het einde van de legislatuur zullen worden 

opgenomen in de definitieve verklaring tot 

herziening van de Grondwet. Hierover staat er niets 

in het regeerakkoord. 

 

06.03  Sander Loones (N-VA): Le ministre pourrait 

en tout cas poser une question à cet égard dans la 

plateforme de dialogue. 

 

06.03  Sander Loones (N-VA): De minister zou er 

alvast een vraag over kunnen stellen in het 

dialoogplatform.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

07 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
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Renouveau démocratique) sur "Le rapport du 

GRECO et le renouveau politique" (55026058C) 

 

Democratische Vernieuwing) over "Het verslag 

van de GRECO en de politieke vernieuwing" 

(55026058C) 

 

07.01  Sander Loones (N-VA): Après les 

22 recommandations que le Groupe d'États contre 

la corruption (GRECO) a adressées à notre pays il y 

a deux ans, seules deux avancées ont été 

réalisées, selon un nouveau rapport. Le premier 

ministre estime que les choses doivent aller plus 

vite.  

 

En a-t-il discuté avec les ministres des Réformes 

institutionnelles? Qui prend l'initiative dans ce 

domaine? L'une des recommandations concernait 

les collaborateurs du cabinet. Dans d'autres 

institutions, il existe des règles pour les personnes 

qui passent d'un cabinet au secteur privé. Le 

ministre travaille-t-il à des règles similaires? 

 

07.01  Sander Loones (N-VA): Na de 

22 aanbevelingen die de Group of States against 

Corruption (GRECO) aan ons land twee jaar 

geleden deed, zijn er volgens een nieuw rapport 

slechts twee stappen vooruit gezet. De premier 

vindt dat het sneller moet.  

 

 

Heeft hij daarover overlegd met ministers van 

Institutionele Hervorming? Wie neemt er hiervoor 

de leiding? Een van de aanbevelingen betrof de 

kabinetsmedewerkers. In andere instanties bestaan 

er regels voor mensen die van een kabinet naar de 

privésector verhuizen. Werkt de minister ook aan 

een dergelijke regeling? 

 

07.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les ministres des Réformes institutionnelles et le 

premier ministre se concertent à propos de la mise 

en œuvre des recommandations et prendront sous 

peu une initiative coordonnée, dans le cadre des 

initiatives en cours et dans le respect des 

compétences de chaque ministre. 

 

Les collaborateurs de cabinet détachés de 

l'administration fédérale restent soumis au code de 

déontologie. Dans un proche avenir, nous 

entendons étendre cette mesure à tous les 

collaborateurs de fond des cellules stratégiques. 

 

07.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

ministers van Institutionele Hervormingen en de 

premier overleggen over de uitvoering van de 

aanbevelingen en zullen op korte termijn een 

gecoördineerd initiatief nemen, binnen het kader 

van de al lopende initiatieven en met respect voor 

de bevoegdheden van elke minister. 

 

Kabinetsmedewerkers die gedetacheerd zijn vanuit 

de federale administratie blijven onderworpen aan 

de deontologische code. Binnenkort willen we dit 

uitbreiden naar alle inhoudelijke medewerkers van 

de beleidscellen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La commission 

parlementaire mixte (Chambre et Sénat) sur les 

réformes de l'État" (55026059C) 

 

08 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De gemengde 

parlementaire commissie (Kamer en Senaat) over 

de staatshervormingen" (55026059C) 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): La commission 

mixte Chambre et Sénat créée en vue d'évaluer les 

réformes de l'État depuis 1970 avait reçu un 

mandat étendu à ses débuts, mais celui-ci a été 

progressivement réduit.  

 

Quels enseignements, sur le plan du contenu et sur 

le plan opérationnel, le ministre tire-t-il du 

fonctionnement de cette commission? Le 

gouvernement a-t-il eu son mot à dire dans la 

clôture rapide des débats? Quelle suite le 

gouvernement donnera-t-il au rapport? Le ministre 

responsabilisera-t-il ses collègues, les ministres de 

la Santé publique, du Climat, de l'Énergie et de la 

Mobilité, en la matière? Traitera-t-il lui-même les 

08.01  Sander Loones (N-VA): De gemengde 

commissie Kamer en Senaat ter evaluatie van de 

staatshervormingen sedert 1970 had bij de opstart 

een ruim mandaat gekregen, maar dat is 

gaandeweg ingeperkt.  

 

Welke lessen trekt de minister inhoudelijk en 

operationeel uit de werking van de gemengde 

commissie? Heeft de regering een zeg gehad in het 

spoedige einde van de besprekingen? Wat zal de 

regering doen met het rapport? Zal de minister zijn 

collega-ministers van Volksgezondheid, van 

Klimaat, van Energie en van Mobiliteit ter zake 

responsabiliseren? Zal hij de thema's die niet aan 

bod mochten komen in de gemengde commissie, 
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thèmes qui n'ont pas pu être abordés en 

commission mixte? 

 

alsnog zelf ter hand nemen? 

 

08.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les travaux de la commission mixte de la Chambre 

et du Sénat seront pris en considération lors de la 

poursuite des travaux, comme le prévoit l'accord de 

gouvernement, principalement dans le cadre des 

dialogues politiques. En parallèle, les travaux des 

groupes de travail thématiques de fonctionnaires 

créés par le Comité de concertation, se 

poursuivent. Les fiches préparatoires des 

administrations ont été transmises au Parlement. 

 

 

L'exécution de l'accord de gouvernement se 

poursuivra, conformément aux objectifs formulés 

dans les notes de politique générale. 

 

08.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

werkzaamheden van de gemengde commissie van 

Kamer en Senaat zullen in aanmerking worden 

genomen bij de voortzetting van de 

werkzaamheden zoals bepaald is in het 

regeerakkoord, vooral bij de politieke dialogen. 

Tegelijkertijd gaat het werk voort van de 

thematische werkgroepen van ambtenaren, die 

opgericht zijn door het Overlegcomité. De 

voorbereidende fiches van de administraties werden 

bezorgd aan het Parlement.  

 

De uitvoering van het regeerakkoord zal worden 

voortgezet, ook in overeenstemming met wat in de 

algemene beleidsnota’s werd aangekondigd. 

 

08.03  Sander Loones (N-VA): Je vous engage à 

rendre les fiches entièrement publiques. Elles 

peuvent également s'avérer utiles dans le cadre de 

travaux scientifiques. 

 

08.03  Sander Loones (N-VA): Ik roep bij deze op 

om de fiches volledig openbaar te maken. Dat kan 

ook nuttig zijn bij wetenschappelijk werk.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Sander Loones à David Clarinval 

(Classes moyennes, Indépendants, PME et 

Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "Le Comité de 

concertation" (55026060C) 

 

09 Vraag van Sander Loones aan David Clarinval 

(Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "Het 

Overlegcomité" (55026060C) 

 

09.01  Sander Loones (N-VA): Même si le Comité 

de concertation fonctionne efficacement, il serait 

utile d'évaluer un jour la structure décisionnelle. 

Chaque gouvernement reçoit deux représentants 

au Comité de concertation, sauf le gouvernement 

fédéral, qui peut y envoyer six membres.  

 

Ne serait-il pas plus équitable que le gouvernement 

fédéral ne puisse également déléguer que deux 

représentants? Le ministre est-il disposé à soutenir 

une telle proposition, en concertation avec le 

Parlement? 

 

09.01  Sander Loones (N-VA): Het Overlegcomité 

functioneert goed, maar toch zouden we de 

beslissingsstructuur best eens evalueren. Elke 

regering krijgt twee vertegenwoordigers in het 

Overlegcomité, behalve de federale regering: die 

mag zes leden sturen.  

 

Zou het niet eerlijker zijn dat de federale regering 

ook slechts twee vertegenwoordigers mag 

afvaardigen? Wil de minister met een dergelijk 

voorstel aan de slag gaan, samen met het 

Parlement? 

 

09.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le Comité de concertation, pour lequel le premier 

ministre est compétent, est organisé selon les 

modalités de l'article 31 de la loi ordinaire de 

réformes institutionnelles du 9 août 1980, qui ne 

peut être modifiée que par une loi spéciale. 

L'article 31 prévoit une représentation paritaire de 

l'État fédéral et des entités fédérées. Selon le 

règlement d'ordre intérieur, les ministres peuvent 

être invités s'ils doivent présenter un dossier. Cette 

composition paritaire me semble logique: chaque 

entité est représentée. 

 

09.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

Overlegcomité, waarvoor de eerste minister 

bevoegd is, wordt georganiseerd volgens de 

modaliteiten uit artikel 31 van de gewone wet van 

9 augustus 1980 tot hervorming der instellingen, die 

alleen met een bijzondere wet kan worden 

gewijzigd. Artikel 31 voorziet in een paritaire 

vertegenwoordiging van de federale Staat en de 

deelstaten. Volgens het huishoudelijk reglement 

kunnen ministers worden uitgenodigd als zij een 

dossier moeten voorstellen. Deze paritaire 

samenstelling lijkt me logisch: elke entiteit wordt er 

vertegenwoordigd. 
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09.03  Sander Loones (N-VA): J'interrogerai le 

premier ministre à ce sujet. 

 

09.03  Sander Loones (N-VA): Ik zal de eerste 

minister hierover ondervragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Annelies Verlinden (Intérieur et 

Réformes institutionnelles) sur "Le jour férié 

payé pour les entités fédérées" (55026110C) 

- Barbara Pas à David Clarinval (Classes 

moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 

Réformes institutionnelles et Renouveau 

démocratique) sur "Le jour férié payé pour les 

entités fédérées" (55026111C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Annelies Verlinden 

(Binnenlandse Zaken en Institutionele 

Hervormingen) over "De betaalde feestdag voor 

de deelstaten" (55026110C) 

- Barbara Pas aan David Clarinval (Middenstand, 

Zelfstandigen, Kmo's en Landbouw, Institutionele 

Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 

over "De betaalde feestdag voor de deelstaten" 

(55026111C) 

 

10.01  Barbara Pas (VB): Selon l'accord de 

gouvernement, les entités fédérées auraient la 

possibilité de transformer leur jour de fête officielle 

en congé payé. Cependant, il semble maintenant 

que le ministre Dermagne ait opté pour le siège 

d'exploitation de l'employeur comme critère. C'est 

d'une part insensé, dès lors qu'un jour de fête est 

un événement culturel, et d'autre part, cela 

engendre des difficultés pratiques. Le CNT et les 

organisations patronales l'ont souligné dans leurs 

avis.  

 

Le ministre Dermagne a-t-il associé à son initiative 

les ministres compétents en matière de Réformes 

institutionnelles, comme il s'y était engagé? Le 

projet d'arrêté royal a-t-il déjà été approuvé par le 

Conseil des ministres? Une concertation a-t-elle été 

menée avec les ministres des entités fédérées? 

Qu'en est-il des objections pratiques qui ont été 

soulevées? Le texte peut-il encore être ajusté? 

 

10.01  Barbara Pas (VB): Volgens het 

regeerakkoord zouden de deelstaten de 

mogelijkheid krijgen om van hun feestdag een 

betaalde feestdag te maken. Nu blijkt echter dat 

minister Dermagne gekozen heeft voor de 

exploitatiezetel van de werkgever als criterium. Dat 

is enerzijds absurd, want een feestdag is iets 

cultureels en bovendien leidt dit tot praktische 

problemen. De NAR en de werkgeversorganisaties 

hebben daar in hun advies op gewezen.  

 

 

Heeft minister Dermagne de ministers bevoegd 

voor Institutionele Hervormingen daarbij betrokken, 

zoals hij had beloofd? Werd het ontwerp-KB al 

goedgekeurd door de ministerraad? Vond er 

overleg plaats met de deelstaatministers? Wat met 

de aangekaarte praktische bezwaren? Kan de tekst 

nog worden bijgestuurd?  

 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement a demandé aux 

ministres compétents, M. Dermagne et Mme De 

Sutter, d'élaborer une proposition. Le projet d'arrêté 

royal du ministre Dermagne n'a pas encore fait 

l'objet d'une concertation et n'a pas encore été 

discuté ou approuvé par le gouvernement. Il est en 

cours d'adaptation à l'avis du CNT et il serait 

prématuré de l'examiner plus en détail. 

 

Le siège d'exploitation peut être considéré comme 

un critère logique et est également réalisable sur le 

plan pratique. Le domicile est un critère impraticable 

pour les entreprises. La situation est effectivement 

plus complexe pour ceux qui travaillent à Bruxelles. 

Il convient à présent d'attendre la proposition du 

ministre Dermagne. Je suis ce dossier de près et, 

s'il le faut, nous pouvons nous-mêmes élaborer une 

proposition. 

 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De regering heeft aan de bevoegde 

ministers Dermagne en De Sutter gevraagd om een 

voorstel uit te werken. Over het ontwerp-KB van 

minister Dermagne werd nog geen overleg 

gepleegd en het werd ook nog niet besproken of 

goedgekeurd door de regering. Momenteel wordt 

het aangepast aan het advies van de NAR en het is 

voorbarig om er nader op in te gaan.  

 

De exploitatiezetel kan als een logisch criterium 

beschouwd worden en is praktisch gezien ook 

haalbaar. De woonplaats als criterium is voor de 

bedrijven onwerkbaar. De situatie is inderdaad 

complexer voor wie in Brussel werkt. Het is gepast 

om nu het voorstel van minister Dermagne af te 

wachten. Ik volg dit dossier van nabij op en indien 

nodig kunnen we zelf een voorstel uitwerken.  
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10.03  Barbara Pas (VB): Il est positif qu'il n'y ait 

pas encore eu de concertation et que le texte n'ait 

pas encore été approuvé. Nous espérons une 

refonte complète. Notre proposition de loi en la 

matière prend la langue du contrat de travail 

comme point de départ. Cette solution permettrait 

d'élaborer une disposition sensée et réalisable. Je 

suggère d'inclure dans la plateforme de dialogue la 

question de savoir à quel jour férié la population 

elle-même donne sa préférence. 

 

10.03  Barbara Pas (VB): Het is goed dat er nog 

geen overleg plaatsvond en dat de tekst nog niet 

werd goedgekeurd. Wij hopen op een grondige 

bijsturing. In ons wetsvoorstel daarover wordt 

uitgegaan van de taal van de arbeidsovereenkomst. 

Die oplossing kan leiden tot een zinvolle en 

haalbare regeling. Ik stel voor de vraag welke 

feestdag de bevolking zelf verkiest mee te nemen 

naar het dialoogplatform. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 23. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.23 uur. 

 

 


